

	PTAS.	CTS.
España . . . . .	1	25
Extranjero (Unión Postal). . . . .	2	50
Ultramar . . . . .	1	50

Número suelto . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10 »

## DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por 100. Informes: Centro Anuncios, Luz 21.

## Metrópolis y colonias

Del número extraordinario que dedica *El Liberal* al estudio de los sistemas colonizadores, reproducimos el siguiente artículo de don Gumersindo Azcárate, acerca de los

### Comienzos de la colonización alemana

Hace no muchos años, cuando se trataba de asuntos coloniales, salían á relucir solamente los nombres de la Gran Bretaña, Francia, España, Portugal y Holanda, y aun se añadía, para ser del todo exactos, los de Dinamarca y Suecia, por sus pequeñas posesiones en América. Además, lejos de parecer probable que la colonización fuese adelante, había quienes la consideraban como cosa del pasado, y en prueba de ello aducían los fracasos de los franceses y vaticinaban la pronta emancipación del Canadá y de las colonias australianas, suceso que, se decía, lejos de preocupar á todos los ingleses, no faltaba entre ellos quien deseaba su advenimiento, ya que, á la corta ó á la larga, tan extensos dominios no podrían menos producir á la Metrópoli serios conflictos y sacrificios enormes. De otro lado, parecía que no quedaba ya territorio que repatir, y en cuanto á los emigrantes que abandonaban la patria en busca de mayor bienestar, en todas partes encontrarían la protección que los pueblos cultos no niegan á nadie, y, en último caso, para protegerlos bastaba el amparo de la bandera.

Y, sin embargo, en vez de pararse el movimiento colonial, es verdaderamente sorprendente el incremento que ha alcanzado, siendo de notar el fenómeno, á primera vista extraño, de que al cabo de cuatro siglos que han pasado los pueblos europeos conquistando, guerreando y colonizando el nuevo mundo americano, parece que se han enterado de repente de que cerca de casa había un continente viejo, sobre el cual han caído casi todos ellos ahora con una voracidad de que es fácil darse cuenta, sin más que comprar un mapa de Africa de hace veinte años con uno de los últimamente publicados. Y no han sido sólo pueblos habituados á colonizar, con mejor ó peor suerte, los que han ensanchado la esfera de sus dominios, sino que á la lista de antes hay que añadir estos nombres: Alemania, Bélgica, Italia, y poco ha faltado para que hubiérase tenido que unir á esos el de los Estados Unidos; y si no hay que hablar de Rusia, es porque ésta no coloniza, extiende su inmenso territorio, y por eso si la India es una colonia de la Gran Bretaña, el Turquestán es una parte del imperio moscovita, y poco menos los Estados de Bokhara y Kiva, vasallos suyos desde 1872.

¿Cómo fué llevada Alemania á empresa tan nueva para ella, y cuando parecía que debía poner todo su empeño en organizar y consolidar la lograda unidad de la patria? Si el principal motivo de la colonización ha sido las más veces un exceso de población, esa circunstancia se daba en este caso Alemania, la comprendida en los límites del actual Imperio, tenía 26.271.606 habitantes en 1820; treinta y dos millones 785.150 en 1840; 37.745.187, en 1860; 45.234.061, en 1880; 49.428.470, en 1890, y cincuenta y un millón 758.364, en 1895. Este aumento es debido al exceso de nacimientos sobre las defunciones, que arroja una cifra de unos 600.000, y que sólo en parte merma la emigración no obstante ser extraordinaria, pues ha habido año que han pasado de 200.000 los alemanes que han abandonado sus hogares.

Esa emigración se dirige en primer término á la República norteamericana, en cuyo seno ejerce gran influjo en el orden intelectual y político, pero no pudiendo sustraerse á la fuerza asimiladora de la raza anglosajona. Y se compone, no de pordioseros, sino de artesanos, campesinos y obreros jóvenes, que llevan consigo algo, que, dado el número de los que se van



La Señora

## Doña Ana Maria Cristina Limpens

VIUDA DE DON JUAN ENRIQUE VAN MECHELEN

Ha fallecido en Heerlen (Holanda)

---

### E. P. D.

---

Su affigido hijo Pedro (profesor de lenguas) suplica á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir á alguna de las misas que se dirán el sábado 30 desde las 7 á las 12 de la mañana, en la parroquia de San Nicolás.

representan una suma respetable. ¿Por qué emigran? El príncipe de Bismarck dijo en el Reichtag, en 1885, que el bienestar determinaba la emigración, y que si ésta había disminuido de 1874 á 1878 era efecto de la anemia económica producida por la libertad de comercio. Sería la primera vez que estando bien en casa, las gentes se lanzaran á esas aventuras para

estar mejor. Precisamente, á la sazón, el estado económico de Alemania distaba mucho de ser satisfactorio, siendo la causa principal una producción pletórica que tendía á hacerse cerrada para Alemania muchos mercados, gracias á la desventurada idea de iniciar en Europa la reacción proteccionista. (Para apreciar en su valor esta afirmación última deben recordarse

los perjuicios del autor en materias económicas.)

Entonces surgió la idea de que el imperio debía tener colonias, y para propagarla se fundó en 1883 la *Asociación Colonial*. En frente, una falange no despreciable de adversarios presentaba como ejemplos dignos de ser tomados en cuenta para no seguirlos, á Francia, Holanda y á la misma In-

glaterra, replicando á eso los mantenedores de la aspiración combatida, que Francia fué excelente colonizadora en el siglo décimo-octavo, y que si no es hoy, es debido á la falta de población; y que tiene colonias, pero no tiene colonos; que del éxito de Holanda era testimonio vivo Java, la colonia más floreciente del mundo según Werner, y en cuanto á Inglaterra, que eran muy contados los que temían ó esperaban la emancipación de las colonias, y numerosos manifiestos los beneficios que éstas procuran á la Metrópoli, sobre todo bajo el punto de vista mercantil. ¿Por qué, pues, no hemos de hacer nosotros, los alemanes, lo que hacen los ingleses? Hemos demostrado nuestra aptitud para colonizar, como lo atestiguan la liga anseática, la ocupación de Prusia y de las provincias bálticas por las órdenes de caballería, y las numerosas colonias de labriegos que se han establecido en Hungría, Transilvania y Rusia. Si no hubiera sido por el agotamiento político y económico producido por la guerra desastrosa de treinta años, hubiéramos tenido una parte en la conquista del Nuevo Mundo. Además, donde quiera, nuestros compatriotas están á la altura de los ingleses y de los americanos; tenemos exploradores que hacen honor á la raza y nuestra marina mercante es la tercera del mundo.

A todo esto, el Canciller, parecía permanecer extraño al movimiento, cuando á un comerciante de Brema, Mr. Lüderitz, le ocurrió comprar unos terrenos á lo largo de la bahía de Angra Pequena, al Norte de la Colonia del Cabo. Los ingleses tomaron la cosa á broma; pero no la noticia de que más tarde había ensanchado la adquisición, en términos de tratarse de una costa de cuatrocientos kilómetros y de un territorio de nuevecientas millas cuadradas. Después de varias vicisitudes, y sin esperar el príncipe de Bismarck el sentimiento de la Gran Bretaña, hizo saber al Gobierno de la Colonia del Cabo el 24 de abril de 1884, que Angra Pequena quedaba bajo la protección del imperio. Celebróse el suceso en Alemania, callaron los adversarios de la colonización y uno tras otro fué anexionándose territorios. En Africa: Togoland, en la costa de los Esclavos; Camarones, en la región del Níger; el Africa alemana del Sudoeste y la Oriental; y en es Pacífico: una parte de Nueva Guineal el archipiélago de Bismarck, las isla,

vantóse para salir al encuentro de la persona que llegaba. Mi madre le siguió, lo mismo que yo, aunque con cierta timidez; al llegar al umbral de la puerta de la sala, volviéndose de repente, y estrechándose en sus brazos, me besó con todo el amor maternal, y me dijo en voz baja que quisiera á mi nuevo padre y que fuera obediente. Todo esto fué hecho en un abrir y cerrar de ojos, como si obrase mal; luego alargándome su mano por detrás, tuve estrechada la mía hasta el punto del jardín donde se hallaba Mr. Murdstone. Allí me abandonó para darle el brazo.

La persona que llegaba era miss Murdstone, mujer de aspecto sombrío, tan morena como su hermano, á quien se parecía muchísimo hasta en el metal de la voz, con unas cejas muy pobladas que se reunían por encima de su nariz de ave de rapaña, como si, privada por su sexo del privilegio de gastar bigotes, hubiese querido resarcirse de aquel modo. Bajó del coche, trayendo dos cajas sólidas, en cuyas tapas se leían las iniciales de su nombre formadas con clavos dorados. Para pagar al cochero sacó el dinero de un bolsillo de acero, que llevaba en un verdadero saco de calabocero, que colgaba de su cintura sujeto con una gran cadena cerrándose merced á una media luna provista de dientes de hierro. Jamás había visto una mujer más metálica en su conjunto que miss Murdstone.

Condujéronla á la sala con todas las consideraciones hijas de un interés cordial; y mi madre la recibió allí debidamente como á una hermana á quien estaba dispuesta á querer. Allí reparó en mí y preguntó:

—¿Cuñada, es este vuestro hijo?  
—Sí, respondió mi madre.  
—En general, replicó miss Murdstone, no me gustan los chiquillos. ¿Cómo estás, hijo mío?  
—Bien, gracias, y vos señora?  
Alentado así, respondí esto con una cortesía tan fría que miss Murdstone me juzgó en dos palabras, diciendo:  
—No tiene buenos modales.

Una vez que hubo pronunciado semejante sentencia con voz muy clara, suplicó que le enseñasen su cuarto,

Me llamaba *hijo mío*; ninguna frase me hubiera conmovido tanto como esta; me tapé con las sábanas para ocultarle mis lágrimas, y mi mano, al estrechar la suya, la rechazó cuando quiso cogerme en sus brazos.

—Vos tenéis la culpa de todo esto, Peggoty, dijo mi madre; sois una criatura cruel; habeis sido vos, no me cabe la menor duda. ¿No os remuerde la conciencia al prevenir contra mí á mi propio hijo y contra una persona que me es querida?

La pobre Peggoty, alzando al cielo la vista y cruzando sus manos, se contentó respondiendo esta especie de paráfrasis de plegaria:

—¿Que Dios os lo perdone, mistress Copperfield, y ojalá no repitais nunca lo que acabais de decir!

—¡Hay para volverme loca! exclamó mi madre, y esto en mi luna de miel, cuando mi más mortal enemigo me acordaría una prórroga, se me figura... que mi enemigo más encarnizado no me envidiaría algunos días de calma y felicidad! ¡David! eres una criatura sin corazón, y tú, Peggoty, eres una malvada. ¡Ah! Dios mío, continuó dirigiéndose tan pronto á uno como á otro, con su impaciencia de niña mimada, ¡qué mundo tan triste, y en qué momento! cuando una esperaba hallarle lo más agradable posible.

Sentí el contacto de una mano que reconocí no ser la de mi madre ni la de Peggoty, y para librarme me escurreí fuera de la cama. Era la mano de Mr. Murdstone, y me cogió del brazo diciéndome:

—¿Qué ocurre? Clara, amor mío, ¿habeis olvidado? Carácter, querida mía.

—Lo siento, mi querido Eduardo, respondió mi madre; me había prometido cumplir lo acordado ¡pero son tantos mis disgustos!...

—¡Tan pronto, Clara! esa confesión hace daño.  
—Digo que es bien triste que en este momento traten de enojarme, añadió mi madre haciendo un gesto. ¿No es verdad?

Le atrajo hacia ella, le besó en la frente y le dijo algunas palabras al oído. Al ver á mi madre que se apoyaba en su hombro, comprendí, como pudiera compren-

Salomón y las de Marshall; en conjunto, una área de 1.023.070 millas inglesas cuadradas y una población de 8.780.000 habitantes.

El príncipe de Bismarck dijo en el Reichstag que si se establecieran comerciantes alemanes en comarcas no sometidas á la soberanía de un pueblo civilizado, el Gobierno imperial los protegería, pero dejándoles el cuidado de administrarse. Más tarde, á consecuencia de una entrevista con los principales negociantes de Hamburgo, hubo de convencerse de que una colonia no puede ser gobernada por particulares. Pero la organización oficial está hoy reducida á tener en cada colonia un gobernador ó un comisionado imperial, media docena de funcionarios y un Consejo en que están representados los comerciantes, y en algunas ni eso.

Así no sorprende leer en el *Statesman's Year-Book* de 1896, lo siguiente: «En 1884 Alemania comenzó á extender su dominación fuera de Europa. Colonias propiamente dichas, no tiene ninguna.» Y sin embargo, un profesor alemán escribía en 1885: «Lo cierto es que Alemania ha tomado puesto entre las potencias coloniales y no le es dado quedarse á medio camino.» Mas ¿basta querer? Para colonizar con fortuna son precisas muchas condiciones: exceso de población, espíritu expansivo, recursos económicos, genio y arte. Por reunir las todas, ha logrado Inglaterra lo que está á la vista de todo el mundo; por no tener quizás ninguna ha fracasado Italia.

Bien es verdad que ese mismo escritor, después de reconocer que por ese camino no hallará solución el grave problema de la emigración, de discutir el Consejo de Er. List, Rodverus y Roscher, que invitaban á sus compatriotas á volver los ojos á Oriente: á Hungría, Polonia y la Península de los Balcanes, y de considerar por su parte preferible para los emigrantes la zona templada de la América del Sur, en alguna de cuyas regiones el Brasil, había ya una serie de colonias florecientes alemanas que han conservado su nacionalidad, escribe lo siguiente:

«El Gobierno alemán lo único que tiene que hacer es asegurar la protección á las colonias que van á formarse. Estarán ciertamente sometidos á una soberanía extranjera pero la cuestión política es secundaria; la cuestión principal es la de la nacionalidad y la de la comunidad con la madre patria de que dependen. Colonias alemanas; esto es, países cultivados por el trabajo, capital y la inteligencia de alemanes, procurarán mercados á la industria alemana, como las colonias inglesas lo procuran á la industria inglesa, pues que los productos de esos países hallarán su mercado natural en Alemania sin ninguna protección artificial. Alemania será el cen-

tro de toda su dominación económica.»

Pero ¿eso es una colonia? ocurre preguntar. Colonias en países extranjeros, colonias que conservan su nacionalidad y están sometidas á una soberanía extranjera, ¿son términos conciliables? Si lo fuesen, la República norteamericana sería un enjambre de colonias. Lo sería la ciudad de Chicago, que encierra en su seno 384.958 alemanes, 215.504 irlandeses, 54.209 bohemios, 52.756 polacos, 45.867 suecos, 44.615 noruegos, 33.785 ingleses, y 12.973 franceses.

G. DE AZCÁRATE

23 enero 1897.

### La peste bubónica

Ni optimistas, ni pesimistas. Si por una parte ha aparecido la *peste negra* en el Indostán con furia inusitada, como queriendo recordar los desastres casi olvidados de los siglos XV, XVI y XVII, y si la cortadura del istmo de Suez hace cada día más fácil, gracias al aumento del tráfico mercantil, la propagación hacia nosotros de los gérmenes morbosos que tienen su cuna en Oriente; en cambio, por otra, han transcurrido ya muchos años sin que Francia, Italia y España hayan sufrido el terrible azote, dado que las últimas epidemias se desarrollaron en Nápoles en 1815 y en Palma, Manacor y otras poblaciones de las Baleares en 1817, cual si la peste de Levante no encontrase ya en las regiones meridionales de Europa el necesario abono para su desenvolvimiento. Esto es algo tranquilizador, porque, ó demuestra que el microbio pestífero va perdiendo su antigua fuerza de difusión, al correrse hacia Occidente, ó que—y esto es lo más probable—el mayor saneamiento de las urbes europeas ha quitado pábulo á su evolución. Corroborar este aserto el hecho de que ahora, en Bombay, son precisamente los indígenas los castigados, sin duda por vivir en abierta oposición con las prescripciones higiénicas, al paso que los ingleses, sus dominadores, gente siempre práctica, conocen al dedillo los secretos de la salud. Por tanto, quiere esto decir que ni hemos de entregarnos en brazos de una indiferencia casi musulmana, ni tampoco aterrarnos ante una sola idea de una posible epidemia.

Que la enfermedad es fea, no cabe ponerlo en duda, y si quería hacerse un juego de palabras, bien podría decirse que la peste bubónica es la peste por antonomasia; es la *peste más peste de todas las pestes*. Para convencerse de sus horrores no hay necesidad ciertamente de leer las sentidas páginas de Manzoni, ni de espeluznarse contemplando en el Museo Nacional de Florencia la representación corpórea que hizo Gaetano Zumbo, de la epidemia de Milán. Basta hojear los

relatos de los patólogos para convencerse de que aquella enfermedad constituye el grado máximo de una infección aguda, con toda su cohorte de grandes desórdenes orgánicos, mortífera y por demás contagiosa, de hombre á hombre y por el intermedio de otros vehículos de gran contumacia.

A menudo ataca bruscamente y sin esta sorda preparación de otras infecciones, especialmente la fiebre tifoidea de nuestro país; por manera que el período de incubación, que puede considerarse de un promedio de siete días, de un minimum de tres y de un maximum de quince, es de todo punto silencioso. Cae ya el enfermo desde luego en un estado de prostración física y moral enorme, con intenso dolor de cabeza, cara pálida, ojos tristes y palabra temblorosa; y si quiere ponerse en pie, se tambalea como un borracho. La fiebre viene más tarde; y entonces el calor es grande, el rostro se inyecta, el paciente se agita, pero sin salir de su anterior prostración y conservando unas veces la integridad mental ó en otros casos atontándose ó delirando, como un tifódico. A todo esto se desordenan fuertemente los órganos del aparato digestivo, del urinario y hasta del respiratorio, aparte del corazón, cuyos movimientos se hacen debilitados. Del segundo al cuarto día aparecen los bubones en variable número y con más ó menos dolor; unos internos, especialmente abdominales, y otros externos, bien visibles y tangibles, juntos al ángulo de la mandíbula ó en los sobacos, y en las ingles. Estos tumores, pequeños ó grandes, unas veces se resuelven, pero á menudo entran en supuración y hasta se gangrenan, pudiendo asociarse con otras manifestaciones exteriores de la infección, como son carbunclos y manchas cutáneas de sangre.

Apestandos hay que sucumben aun antes de presentarse los bubones, por efecto de irresistible colapso; pero los más se defienden unos días hasta que, al fin, ó dominan todo aquel desastre para entrar en una convalecencia feliz, ó sucumben víctimas de una prostración de fuerzas cada vez mayor.

Todo ha dependido hasta ahora, en lo que á mortalidad se refiere, de la mayor ó menor energía individual para la propia defensa ó de que la intensidad de la epidemia haya ofrecido unas ó otras graduaciones, puesto que la peste levantina, como el cólera, la fiebre amarilla, el tífus europeo, la gripe y todas las infecciones agudas, no siempre se presenta con el mismo despliegue de fuerza, sino que se ajusta á diversas condiciones de espacio y de tiempo.

¿Cómo librarnos de una enfermedad tan cruel? Se ha dado un gran paso en el sentido de la curabilidad, desde el instante en que se asegura haberse descubierto el microbio productor, lo cual ha permitido á Jersin la preparación de un suero antipestífero, del cual

su autor se promete grandes resultados. Ojalá sea así; pero bien se echa de ver que si había de llegar el sensible caso de ponerlo en práctica para un número considerable de invadidos, las dificultades de preparación y de expendición del agente salvador serían enormes; así es que por el pronto hemos de fiar más en el método preventivo que en el curativo.

Pero colocada la cuestión en este terreno, puede asegurarse que hoy por hoy no nos cabría otro recurso que el aislamiento absoluto, cortando, si fuese posible, toda comunicación con las zonas infestadas. Mas esto, en los tiempos que hemos alcanzado, casi es utópico, porque no hay posibilidad práctica para mantener un bloqueo que nos separe y aisle del extremo Oriente; y por lo que á España toca, bastaría la consideración de que en manera alguna se han de suprimir por el canal de Suez las comunicaciones con Filipinas, para que se comprenda que eso del aislamiento absoluto únicamente puede ser el ensueño de un delirante.

Por otra parte el sistema cuarentenario en lo que se refiere á las mercancías procedentes directa ó indirectamente de la India es una pura ilusión: si el algodón, los granos y demás substancias contumaces llegan infestados á nuestras puertas, siendo vehículo del microbio de la peste, con seguridad de que nada sirve el Lazaretto de Mahón, porque no hay modo humano de purificar y sanear las apretadas balas de materia textil ó los centenares de toneladas de un trigo, sin quemar las primeras y echar al agua las segundas. Todos cuantos conocen las condiciones de vida de esos pequeños seres productores de la peste y de enfermedades similares no pueden tener confianza alguna en el hecho burdo y grosero de colocar la carga de un buque en los andenes de un puerto sanitario, para que se oree y sanifique. Si fuesen tan solo los hombres los que transportan el germen de la epidemia, bastarían quince ó veinte días de cuarentena, para que todo peligro de contagio cesara; pero el caso no puede aplicarse con carácter positivo á los géneros de contumacia que retienen vivos por largo tiempo los causantes del mal.

Es preciso desengañarse: la única profilaxis urbana posible de las grandes epidemias consiste en el saneamiento y en las buenas condiciones de las ciudades. De Londres desapareció la peste después del gran incendio de barriadas infectas; y si permite el Cielo que la epidemia venga, sólo lucharán con ventaja las urbes limpias é higienizadas y no las que se asientan sobre un subsuelo asqueroso ó tienen sus viviendas á modo de prisiones celulares ó carecen de agua para la limpieza de sus cloacas.

DR. ROBERT

## LAS OPERACIONES en Cavite

Por el gran interés que encierra en estos momentos todo lo referente al ataque que está preparando el general Polavieja contra la rebelión en la provincia de Cavite, reproducimos los párrafos capitales de un artículo en que trata del asunto el redactor militar de *La Correspondencia*, señor Alas:

«Si bien las noticias que han llegado hasta aquí son bastante incompletas, podemos formarnos la siguiente idea del teatro de operaciones en Cavite.

Imus es el centro de la resistencia. Protegen esta posición central: por el Nordeste y Norte una línea quebrada de puntos fortificados, á saber: Santa Cruz, Rosario, Noveleta, Cauto Viejo, Binacayan y Bacoor, ligados por atrincheramientos de seguro discontinuos; esta línea en arco es paralela á la costa, de la cual se separa de quinientos á mil quinientos metros; de ella conducen á Imus tres caminos carreteros, dos directos desde Binacayan y Bacoor, y otro que desde Bacoor hace un rodeo por Ligás y San Nicolás; la distancia por los dos primeros es de siete á ocho kilómetros.

Por el Este cubre á Imus la línea del río Zapote que mide unos ocho kilómetros, tiene sus flancos apoyados en Talabá y San Nicolás; esta línea está respaldada por la carretera entre los dos puntos citados, en la cual probablemente estarán fortificados algunos pueblos como Ambang, Mambó y Ligás; la distancia de Imus á San Nicolás es de cinco kilómetros de buena carretera.

Por el Sudoeste protegen á Imus, Ternare, Naig y Maragondon; la distancia á Imus es de 22 á 25 kilómetros, sin camino propio para transportes rodados.

Por el Sur deben estar fortificados por lo menos Buenavista, Pérez Dasmariñas y Salitrán; estos dos últimos cortan un camino carretero u otro de herradura que conducen á Imus; Dasmariñas dista de Imus unos 16 kilómetros por la carretera y Salitrán ocho de camino de herradura, que en esta época sería fácilmente aprovechable aun para ruedas.

Al Sur de Dasmariñas, distante unos nueve kilómetros y sobre la carretera que viene de Imus está Silang, que ya ocupó, me parece, el general Aguirre hará unas semanas; pero que no sé si habrá sido abandonado por nuestras tropas, que se mantendrían allí mal por estar lejos de la base de aprovisionamiento.

Con todos los datos precisos, que sobre sus propios recursos tendrá el general Polavieja, y con los más exactos, que se habrá procurado respecto á los del enemigo, aun será para él dudoso el plan de operaciones más conveniente; con lo cual dicho se está que no voy á dictarlo desde aquí. Pero hay cosas que entran en las reglas del arte, y dentro de esas reglas se moverá el general; por lo cual cabe hacer hipótesis, en la seguridad de que alguna se realizará con bastante aproximación, para estar orientado cuando llegue el caso.

No se atacará por un solo frente; la duda recaerá en elegir el frente del principal y más enérgico ataque, sin perjuicio de ponerse en disposición de aprovechar uno de los secundarios, si resulta más favorecido por el éxito; esto se dice bien, pero se ejecuta con gran dificultad; cosa que no aprecian los que hablan de guerra sin haber mandado un mal pelotón en el patio de un cuartel.

El ataque por la línea de la costa tiene ventajas é inconvenientes. Ventajas son: estar surtido el ejército inmediatamente por la escuadra y apoyado por ella; tener cuatro buenas carreteras, que convergen á Imus con poco camino. Inconvenientes son: la seguridad de tropezar con formidables fortificaciones, cortaduras de pasos difíciles y gran número de enemigos, así como el tener que batirse siempre contra insurrectos atrincherados, que los hacen mucho mejor detrás de parapetos que en batalla campal.

El ataque por el Sudoeste, desde Ternate, Naig y Maragondon, es muy excéntrico y además habrá que avanzar sobre Imus sin disponer siquiera de una carretera. Ni aun como diversión merecería la gente que se emplease en él.

El ataque por el Sur, ocupando primero Silang y luego Dasmariñas y Salitrán, ofrece las ventajas de que los insurrectos tendrían probablemente que batirse en campo abierto, cuando más protegidos por ligeros trabajos volantes; y de que el número sería menor, porque no se atreverían á des-

derlo en este instante, que era capaz de plegar aquella naturaleza débil á todas sus voluntades.

—Bajad á la sala, querida mía, le dijo Mr. Murdstone; David y yo iremos á vuestro encuentro... Y vos, amiga mía, continuó fijando una mirada sombría en Peggoty así que no pudo verle mi madre, despedida por él con un saludo, y vos, ¿sabéis cómo se llama vuestra ama?

—Lo sé, puesto que hace mucho tiempo que es mi señora, respondió Peggoty.

—Verdad es, dijo, pero se me ha figurado oír al subir la escalera que le dábais un nombre que no es el suyo: recordad que el que lleva ahora es el mío.

—Peggoty me miró con aire entrecortado, enseguida hizo un saludo y salió sin replicar, pensando, piadosamente, según supongo, que hallarían que estaba demás y que no tenía excusa ninguna para quedarse. Así que nos vimos solos, Mr. Murdstone tomó asiento, me colocó delante de sí y clavó sus ojos en los míos: experimentaba una verdadera fascinación, y al recordar lo que cuento, aún creo oír los latidos de mi corazón.

—David, me dijo Mr. Murdstone, ¿qué piensas que hago cuando tengo que habérmelas con un perro ó un caballo voluntariosos?

—No sé.

—Los castigo.

Había respondido á media vos con una verdadera opresión en el pecho; me sentí mucho más oprimido aún al guardar silencio. Mr. Murdstone continuó:

—Por más que ensoberbezca y encabrite, me digo á mí mismo: «Le domaré»; y aun cuando fuese necesario sacarle hasta la última gota de sangre á latigazos y espolazos, conseguiría mi objeto. ¿Has llorado, según creo? confésalo.

En aquel momento, si me hubiera preguntado veinte veces la misma cosa, zurrándome otras tantas, creo que mi corazón de niño se hubiese roto antes de querer convenir con él.

—Para ser un niño eres demasiado despejado, añadió con aquella sonrisita que le era peculiar, y veo que me has comprendido. Alza la vista y baja conmigo.

Enseñóme con la mano el aguamanil que he comparado con mistress Gummidge y me hizo señas para que le obedeciera. No dudaba ni un momento que á su vez no me hubiera deshecho sin el menor remordimiento á haber resistido.

Bajamos juntos con mi mano apoyada en su brazo, y al entrar en la sala, le dijo á mi madre:

—Clara, amiga mía, espero que no os darán más disgustos; no tardaremos en haber corregido á la genticilla caprichosa.

Pongo á Dios por testigo que hubiera podido *corregirme* para siempre, que tal vez me hubiera vuelto otro, á oír en aquella circunstancia una palabra de bondad. Si; una palabra de aliento y confianza, una palabra de compasión sobre mi ignorancia de niño, que me asegurase que yo era un amigo que llegaba á casa, y que era siempre la misma casa para mí: esa palabra hubiera podido inspirarme hácia él la abnegación de corazón en vez de una obediencia hipócrita, el respeto, al menos, en vez del odio. Me pareció que mi madre padecía al verme á su lado tan asombrado, tan poco cariñoso, y que cuando me escurría hasta una silla, me seguía con miradas más inquietas, notando quizás que no había la misma libertad en mis movimientos de niño... pero no se pronunció aquella palabra, por más que fuese el momento.

Comimos juntos los tres. Mr. Murdstone parecía muy rendido con mi madre, y confieso que semejante observación no hizo que le cobrase más afecto; mi madre también parecía muy contenta á su lado; supe, por la conversación, que aquella noche esperaban una hermana mayor de Mr. Murdstone que venía á vivir á casa. No sé si fué entonces ó más tarde, cuando supe que el hermano y la hermana tenían parte en una taberna de Londres. Poco importa que hable de ello aquí ó en otro lado.

Después de comer, mientras que sentado al lado de la lumbre meditaba escaparme para ir á reunirme con Peggoty, sin atreverme á hacerlo sin embargo temiendo ofender al dueño de la casa, Mr. Murdstone oyó el ruido de un coche que se detuvo á la puerta de la verja: le-

guarnecer las fortificaciones de la costa. Creo que se llegaría delante de Imus con menos bajas por este camino que por otro cualquiera; pero, en cambio, sería muy difícil sostener la larga línea de comunicaciones necesaria para el abastecimiento de las tropas que situasen á Imus.

Otro ataque indicado es por la línea del Zapote, tomando Bacoor y San Nicolás, ambos bastante cerca de Imus, con buenos caminos y corta línea de unión con la base de operaciones. Además, como este ataque se haría sobre el extremo NE. de la provincia, el número de enemigos sería necesariamente menor que intentándolo por Noveleta y Binacayán, posiciones centrales á donde puede acudir fácilmente el grueso de la rebelión, como se vió en las operaciones del 9 y 10 de Noviembre. Combinada esta operación principal con diversiones sobre Santa Cruz y Rosario por una parte, y sobre Silang y Dasmariñas por otra, se correspondería á las exigencias de la situación, tal como desde aquí se ve.

Algo de esto se ha de hacer, y es de esperar que se haga lo más acertado; pero sería insigne vulgaridad creer que el acierto es cosa corriente y baidi, si el enemigo tiene medios y ánimo para resistir.»

**NOTICIAS**

**De la capital:**

Nuestro apreciable colega el *Diario de Palma* publica ayer el *Besalamano* que ha dirigido á su Director, el señor Alcalde accidental don Eugenio Losada. Es como sigue:

«El Teniente de Alcalde B. L. M. al señor Decano de la prensa de Palma y tiene la honra de manifestarle que se ha hecho cargo accidentalmente de la Alcaldía y con este motivo pone á disposición de la prensa todos los datos de la administración municipal, habiendo dado orden para que se coloque en el salón de sesiones la mesa para los periodistas.—Don Eugenio Losada aprovecha gustoso esta ocasión para reiterarle la expresión de sus sentimientos de sincero aprecio y consideración.—Palma 27 de Enero de 1897.»

Haciendo también nuestras las expresiones de gratitud que el decano de nuestros colegas dirige al señor Losada, por haber restablecido una costumbre que observan todas las autoridades discretas, añadimos que estamos dispuestos á aceptar los ofrecimientos hechos por el señor Alcalde accidental y á asistir á las sesiones del Ayuntamiento. La oportuna medida, beneficiosa al público en general mejor que á la personalidad privada del periodista; y por este concepto, la aplaudimos sin reservas.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Sancellas haber detenido á un sujeto de 50 años de edad, vecino de la misma, presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á una mujer, causándole algunas contusiones en la cabeza.

El movimiento de la viruela en esta ciudad durante el día de ayer es el que á continuación se expresa:

Invasiones, ninguna.  
Curaciones, 3.  
Fallecidos, ninguno.

En Esporlas se han declarado dos nuevos casos de la referida enfermedad.

El señor Gobernador de la provincia ha impuesto dos multas de 10 pesetas cada una á otros tantos sujetos por usar armas sin licencia.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Mahón, se halla expuesto al público á efectos de reclamación por el término de 20 días, á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, el proyecto para la construcción de un mercado de hierro en la plaza Vieja de aquella ciudad.

En el corral público de la villa de Calviá, se halla detenida una perra podenca encontrada en la vía pública.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad, celebrará la sesión pública inaugural de este año el próximo domingo 31 del actual, á las seis de la tarde, leyendo el discurso reglamentario don Enrique Fajarnés.

El dicho acto podrán asistir las personas que gusten.

Ayer ocurrió una fuerte disputa entre uno de los dependientes de consumo de servicio en la puerta del Campo y un caballero que entraba por dicha puerta.

✠

**Primer aniversario de la muerte de**

**DON JOSÉ CASASNOVAS Y FRAU**

**Q. E. P. D.**

El turno de misas que se celebrará mañana en la iglesia del Socorro en la capilla de la Virgen del Pilar, desde las seis á las once de la misma, será en sufragio de su alma.

La familia lo participa á sus amigos por si se dignan asistir.

Intervino en la cuestión un guardia municipal quien citó á dichos funcionario y caballero para comparecer hoy ante la Alcaldía.

Según parte dado á este Gobierno de provincia, han sido dados de alta los dos únicos atacados de viruela existentes en la villa de Andraig.

La guardia municipal detuvo ayer y entregó á sus padres á un muchacho que hacía algunos días se había fugado de la casa paterna.

Por el gobierno civil de esta provincia se hace presente á los ayuntamientos de la misma la obligación en que se hallan de disponer la rendición y tramitación de las cuentas de depositaria y ordenación ó presupuesto correspondientes al ejercicio económico de 1895-96 que terminó y se cerró en 31 de Diciembre último, previéndoles por la última vez que si para el 31 del próximo mes de Marzo no se reciben en el expresado gobierno dichas cuentas, se adoptarán sin ningún género de contemplaciones las medidas de rigor que autorizan las disposiciones vigentes.

Como no hay placer que cien años dure, así tampoco hay período de buen tiempo en esta isla que dure más de dos días. El carácter que ha tomado nuestra climatología desde hace muchos meses es tan versátil que á la vuelta de brillar el sol dos ó tres días seguidos, ó el viento ó las nubes ó uno y otras á la vez se presentan como de encargo para dar al traste con el buen tiempo.

Así ocurrió ayer. Dos días hacía que podíamos disfrutar un poco de los rayos solares, cuando cádate ahí, que el día amaneció cubierto, lloviendo y dejando sentir intenso frío, siguiendo en esta forma hasta las últimas horas de la tarde en que se despejó un poco el cielo, pero sin reponerse la temperatura.

Hay que suponer, deduciéndolo de prácticas anteriores, que tendremos una serie de días malos, mayormente si se cumplen en todas sus partes los vaticinios metereológicos que hizo don León Hermoso para la segunda quincena del corriente mes.

Se ha ordenado por el gobierno civil á los ayuntamientos de los pueblos de esta isla que tienen montes comunales que antes del 20 de Febrero próximo acuerden, y antes de 1.º de Marzo remitan el Jefe del distrito forestal de Barcelona, Gerona y las Baleares, una detallada relación de las maderas, leñas, pastos y demás productos que se propongan utilizar desde 1.º de Octubre de este año hasta 30 de Septiembre de 1898.

En la junta general que celebraron los individuos que componen la comunidad de regantes de la fuente den Baster el día 24 del actual, fueron elegidos síndicos D. Rafael S. Blanes, don Gabriel Fuster y don Francisco Oleo, y suplentes don Juan Riutort y don Juan Marqués.

Con buen acuerdo están procediendo los peones del cuerpo de obras públicas á la limpieza de las cunetas de la carretera de Lluchmayor, en la parte que atraviesa el caserío del Molinar, las cuales contenían en muchos puntos cieno que exhalaba emanaciones pestilentes y en todas partes grandes cantidades de barro y basura que las obstruían en distintos parajes, dificultando la salida de las aguas pluviales y manteniendo una humedad perjudicial para los vecinos.

El escribano de cámara de la Audiencia de Palma publica un anuncio en el periódico oficial haciendo saber en virtud de lo mandado por el tribunal provincial de lo contencioso administrativo, que el procurador del

regidor síndico del ayuntamiento de esta ciudad ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra la resolución del señor gobernador de esta provincia de once de Septiembre del año último, recaído en el expediente sobre derribo de una pared de la fachada de cierta casa situada en la calle de la Calatrava de esta capital, propia de D. Cristóbal Pons Clar. En su consecuencia, todos los que tengan interés directo en el negocio y quieran coadyuvar en él á la administración de justicia pueden presentarse en debida forma en los autos dentro del plazo legal.

En la secretaría del ayuntamiento de Lluchmayor quedan expuestas al público por el término de 15 días á contar desde el 25 del actual, las cuentas municipales correspondientes al año económico de 1895 á 1896 y el presupuesto adicional al ordinario del corriente ejercicio. También se publican en el número del *Boletín Oficial* de esta provincia, correspondiente al día de ayer, las del depositario de dicho ayuntamiento y del de Binisalem, respectivas al primer trimestre del corriente año económico.

En San Felipe Neri ayer se dió principio á las Cuarenta Horas consagradas á San Francisco de Sales, Beato Juan Ancia y Sebastián Valfre. El domingo en la misa mayor predicará el joven orador don Jaime Homar, Pbro., vicario de Santa Eugenia.

Dice un colega: «La Audiencia territorial de Palma ha tenido á bien fallar á favor del Rdo. D. Guillermo Fiol, cura-párroco de Santa Margarita y contra el señor alcalde y otros concejales del mismo pueblo, la cuestión apelada y debatida el viernes último ante el tribunal de derecho que forman los dignos magistrados señores Freire (presidente), Palau y Sanchez Cotruello.

En el acto de la vista, que tuvo lugar á puerta cerrada, sostuvieron don Alejandro Rosselló la pretensión del señor Fiol y la de la parte contraria don Enrique Sureda.»

La función que esta noche se celebrará en nuestro teatro Principal está organizada por la *Junta de protección al soldado*.

*Consuelo*, de López de Ayala, y la chistosa pieza *Varios sobrinos y un tío*, son las obras escogidas para esta función. Además en un intermedio la banda del regimiento regional tocará *El valle de San Mahrin* de Spolk.

La banda de la Casa de Misericordia, tocará en el vestíbulo del teatro, antes de empezar la función.

Dado el objeto de la función y los fines que persigue la Junta de Protección al soldado, estamos seguros de que la función de esta noche ha de verse concurridísima y así lo hacen esperar también los pedidos hechos y las invitaciones aceptadas.

La Dirección General del Tesoro Público, ha autorizado á esta Delegación de Hacienda, para abrir el pago el día primero de Febrero próximo, á las clases activas, pasivas, clero, religiosas en clausura, etc., que lo tienen asignado por la Depositaria de esta provincia.

Los arbolitos plantados en la plaza del Molinar corren el constante peligro de ser descortezados por el diente devastador de las cibras ó desmogados por la mano ominosa de los chiquillos, á falta de defensa, de un cajón, jaula ú otro aparato que los saque del inminente riesgo en que están.

Por esta falta han sucumbido muchos en nuestra ciudad y sus arrabales, de modo que es muy de temer suceda lo propio con éstos á que nos re-

ferimos si no se acude pronto á ampararlos.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas vacante en Valldemosa, doña Francisca Ripoll, que la desempeñaba provisionalmente.

Según leemos en uno de nuestros colegas, han solicitado tomar parte á oposiciones á cátedras nuestros paisanos D. Antonio Ripoll y Cafellas, á las de psicología de los institutos de Orense y Santander y latin y castellano de Coruña y Huesca; don Rafael Ballester y Castell, D. Gabriel Llabrés y Quintana y D. Jaime Pomar y Fuster, á la de geografía é historia de Victoria y Orense.

**Recuerdos mallorquines**

29 de Enero

1640

*Te-Deum* en acción de gracias por el recobro de la plaza de Salses (Rossellón) de poder de los franceses. Asistieron el virey, jurados, oficiales Reales y Universales, etc.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

**El "Three Friends," y el "Danutles,"**

Madrid 28 á las 4'30 t.

Telegrafian diciendo que los vapores *Three Friends* y *Danutles*, que se hallaban detenidos en Jacksonville, han sido puestos en libertad bajo una importante fianza.

Las autoridades tomarán medidas encaminadas á evitar nuevas expediciones.

**Firma de S. M.**

Madrid 28 á las 5'30 t.

Hoy firmará S. M. la Reina los decretos admitiendo la dimisión del general Blanco del cargo de jefe del cuarto militar del rey, y nombrando para sustituirle al general Correa.

**Un vapor**

Madrid 28 á las 7 n.

Ha fondeado en Cádiz el vapor *San Agustín* procedente de Cuba, con 500 soldados enfermos ó heridos y 300 ñáñigos deportados.

También trae al marqués de Apesteña, quien se muestra sumamente reservado.

Fabra

**Sociedades y Corporaciones**

**Banco de Sóller**

La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado señalar los días tres, cuatro, cinco y seis del próximo Febrero, de dos á cuatro de la tarde, y todos los martes y viernes sucesivos de nueve á doce de la mañana, para el pago del dividendo activo de doce pesetas por acción fijado en la sesión general ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller 25 de Enero 1897.—El Director Gerente, D. Morell Pons.

**Almacenes Montaner**

*Sindicato 2 á 10*

Todo el mes de Enero gran baratura por final de temporada.

Buenos artículos y precios fabulosamente baratos.

El mejor preparativo para el estómago, es el *Elixir á la Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la 4.ª página.

**Boletín metereológico**

**Día 28 á las 9 de la mañana**

Barómetro . . . . .	764 2 mm.
Termómetro seco . . . . .	9 4 grados
Id. húmedo . . . . .	6 8 »
Máxima en 24 horas . . . . .	13 0 »
Mínima en id . . . . .	8 4 »
Reflector . . . . .	7 0 »
Dirección del viento . . . . .	N. E.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado . . . . .	8 8 kg.
Pluviómetro . . . . .	0 00 mm.
Evaporómetro . . . . .	1 7 »
Higrómetro . . . . .	70 »
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0 0 »
Descenso del id. en id . . . . .	1 0 »

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:**

*Estado de la atmósfera.*—Algo cargada, hay *stratus*.

*Id. del horizonte.*—Calimoso.

*Dirección del viento.*—Segundo cuadrante flojo.

*Estado del mar.*—Rizada del viento.

*Buques á la vista.*—Ninguno.

*Indicaciones del Vigía de Porto-pi.*—Ninguna.

*Incidencias.*—Cubierto el cielo, calimoso el horizonte, algo picada la mar del S. y ventolina al primer cuadrante; acació el orto. A las ocho roló el viento algo al E., se cubrió por completo el horizonte y refrescó, á medio día soplabá del segundo cuadrante, y lloviznas apenas perceptibles. Durante la tarde despejó algo, calmó el viento y continuando calimoso el horizonte llegamos al ocaso.

*Noticias.*—Entraron los faluchos *San Antonio*, *San Joaquín*, y la polacra goleta *Virgen del Mar*, y el vapor *Cabrera* del puerto de su nombre. De arribada el *Nuevo Mahóns*, procedente de Marsella, quedó fondeado en bahía sin ser admitido.

Salieron los veleros *San Francisco* y *Silfide*.

**ULTIMAS NOTICIAS**

de la madrugada

**TELEGRAMAS**

**Rumores de un encuentro**

Madrid 28 á las 9 n.

Se dice, haciendo referencia á algunos despachos particulares que se han recibido de Cuba, que la columna Melguizo fué atacada en la provincia de Pinar del Rio por una numerosa partida de rebeldes, causándonos 72 muertos y muchos heridos.

Otro despacho que publica *El Imparcial*, fechado en Cayo Hueso, confirma el hecho, afirmando empero que el encuentro fué tan solo entre doscientos soldados de la columna Melguizo, con la partida que manda el cabecilla Rivera, teniendo nosotros 30 muertos.

**Fallo de un pleito**

Madrid 28 á las 11'15 n.

El tribunal civil de Paris ha fallado el pleito sostenido por el duque de Anjou contra el de Orleans, no admitiendo la pretensión del de Anjou, fundándose en que las armas unidas á una corona, desaparecida ésta, desaparecen aquéllas.

**Noticias varias**

Madrid 28 á las 11'50 n.

El gobierno no ha recibido todavía ninguna noticia acerca del accidente ocurrido á la columna Melguizo, calificándolo de un manejo bursátil.

Se anuncia una nueva reunión del Consejo de Sanidad para tomar varios acuerdos importantes.

Se ha desmentido la noticia de haber ocurrido algunos casos de fiebre amarilla á bordó del vapor *Miguel Jover*.

En Aranda de Duero (Burgos) se ha verificado una manifestación, recorriendo las calles unos 400 obreros, pidiendo pan y trabajo.

No ha ocurrido ningún desorden.

Fabra

**Teatro Principal**

*Función para hoy viernes*

Organizada por la Junta de protección al soldado.—Fuera de abono.

La comedia en tres actos de don Adelardo López de Ayala, titulada:

*Consuelo*

En un intermedio la banda del regimiento regional núm. 1, tocará á telón corrido la pieza *El valle de San Mahrin*, Spolk.

Y la comedia en un acto,

*Varios sobrinos y un tío*

*Á las siete y media*

Entrada general 0'75 pesetas.—Al paraíso 0'50 id.—Medias generales 0'40 —Al paraíso 0'30.

